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ВСТУП

Якість насіння є однією з основних вимог, що забезпечує 
одержання високих і стабільних урожаїв сільськогосподар-
ських культур. Водночас насіння є джерелом розповсюдження 
збудників хвороб, які призводять до погіршення як насіннєвих 
якостей останнього, так і можуть бути причиною зниження 
продуктивності сільськогосподарських культур.

З насінням передається близько 60 % усіх небезпечних 
хвороб рослин. Багато патогенів, що мають епіфітотичне 
значення, більшу частину життєвого циклу, а також за неспри-
ятливих умов, проводять усередині насінин. Серед 250 широко 
розповсюджених та небезпечних хвороб однорічних культур 
через насіння передається 72,4 %.

Найбільш поширена в природних умовах прихована 
форма ураження генеративних органів рослин у подаль-
шому ускладнює об’єктивну оцінку посівних якостей насіння. 
Тому великого значення набуває його попередня діагностика. 
З’ясування причин виникнення хвороби є першим етапом для 
розроблення ефективної системи її контролю.

Для достовірної діагностики необхідно знати біоло-
гічні особливості збудників хвороб, їх морфологічні ознаки, 
а також уміти визначати видовий склад збудників хвороб 
та їх етіологію.

Перевірка насіння сільськогосподарських культур на зара-
женість хворобами має важливе значення, оскільки доповнює 
та уточнює його якісні та посівні характеристики. Водночас 
проведення аналізу насіння на присутність різного роду 
інфекцій вимагає використання спеціальних фітопатологічних 
та мікологічних методів, володіння якими є обов’язковим для 
фахівців із захисту рослин.

Фітопатологічна експертиза включає в себе наступні етапи: 
вилучення та ідентифікацію збудника хвороби; встановлення 
рівня зараженості насіння патогенами та їх шкідливості, 
а також виявлення залишкової кількості інфекції після його 
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знезараження. Наявність фітопатологічної характеристики 
насіння дозволяє диференційовано підходити до проведення 
заходів щодо зниження шкідливості хвороб рослин впродовж 
усієї вегетації.

Фітопатологічна характеристика насіння є складовою 
частиною визначення його якості та регламентується Наці-
ональними стандартами України. Зокрема, методи аналі-
зування зараженості насіння хворобами застосовують 
згідно: «ДСТУ 4138-2002. Насіння сільськогосподарських 
культур. Методи визначення якості», «ДСТУ 5082:2008. 
Буряки цукрові. Методи визначення насіннєвої інфекції», 
«ДСТУ 4180–2003. Карантин рослин. Методи мікологічної 
експертизи під карантинних матеріалів», «ДСТУ 3304-96 
(ГОСТ 30360-96). Насіння ефіроолійних культур. Методи 
визначення зараженості хворобами», «ДСТУ 4709:2006. 
Карантин рослин. Методи бактеріологічної експертизи підка-
рантинних матеріалів, тощо».

Вимоги до фітопатологічного стану насіння сільськогоспо-
дарських культур наведено в «ДСТУ 2240:93. Насiння сiль-
ськогосподарських культур. Сортовi та посiвнi якостi. Технiчнi 
умови», ДСТУ 6068:2008. Насіння соняшнику. Сортові 
та посівні якості. Технічні умови», та ін.

Метою вивчення дисципліни «Патологія насіння» є пошук 
і удосконалення шляхів підвищення якості насіння та урожай-
ності сільськогосподарських культур. Відповідно до цього 
необхідно оволодіти методикою визначення та оцінки пору-
шень анатомічної будови та фізіологічних відхилень у насінні, 
викликаних хворобами.

В результаті вивчення дисципліни здобувач вищої освіти 
повинен:

знати завдання, мету, об’єкти патології насіння сільсько-
господарських культур, умови ураження насіння патогенами, 
методи фітопатологічної експертизи насіння, шляхи зниження 
ураження та травмування насіння, патологію насіння основних 
груп культур, фітопатогенну і сапротрофну мікобіоту (міко-
біом) насіння, методи отримання здорового насіння;
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вміти самостійно, з використанням різних методів діагно-
стувати хвороби та патології насіння, ізолювати та ідентифі-
кувати фітопатогенну і сапротрофну мікрофлору (мікробіом) 
насіння, оцінювати якість насіння, запобігати погіршенню 
його посівних та господарських характеристик, обгрунтову-
вати спеціальні заходи щодо знезараження насіння.

У посібнику систематизовано й наведено методи і способи 
фітопатологічного аналізування насіння, для полегшення 
проведення якого представлено ілюстрації морфологічних 
структур збудників, а також симптоми патологій насіння.

Поряд із методиками виявлення насіннєвої інфекції, які 
викладені у посібнику, акцентується увага також на стандар-
тизовані згідно ДСТУ методи та способи аналізування насіння 
сільськогосподарських культур, методики наведені в роботах 
Міжнародної асоціації з випробування насіння (ISTA) 
та вимоги стандартів щодо якості насіння. У додатках запропо-
новано протруйники насіння для контролю збудників хвороб.


